



Выступление

**Ректора Дипломатической академии МИД России,
посла А.В.ЯКОВЕНКО на конференции, посвященной
80-летию установления дипломатических отношений
между Россией и Сирией**

Дамаск, 30 июля 2024 года

Уважаемый господин Министр,

Ваши превосходительства,

Коллеги,

Прежде всего хотел бы поблагодарить за приглашение принять участие в сегодняшнем мероприятии в Дамаске, посвященном 80-летию установления дипломатических отношений между Россией и Сирией.

Скажу откровенно – юбилейная дата 80-летия – очень хороший повод взглянуть на наши отношения сегодня.

Российско-сирийские дипломатические отношения были установлены 21 июля 1944 г., в разгар Второй мировой войны. Вряд ли стоит говорить, какое сложное тогда было время для наших стран и всего мира.

Сегодня мы вновь переживаем непростые времена. Коллективный Запад во главе с США бросил вызов естественному ходу истории и процессам, ведущим к формированию более устойчивого и справедливого миропорядка, в котором не будет ни гегемонов, ни колониальных и неоколониальных практик, а государства смогут сотрудничать на основе равноправия и баланса интересов.

Россия и Сирия находятся на передовой борьбы за правду и справедливость в нашем мире.

Ценим принципиальную поддержку Дамаском специальной военной операции в защиту русских людей, русского языка и культуры.

Операция придала мощный импульс укреплению полицентричных основ международной жизни. Наши многочисленные единомышленники в странах Мирового большинства согласны с тем, что стремление правящих кругов стран Запада навязать международному сообществу однополярную диктатуру обречено на провал.

Убежден, что никто не сможет помешать нам и сирийским друзьям отстаивать жизненные интересы, суверенитет и политическую независимость наших стран. Будем и впредь реализовывать самостоятельную внешнеполитическую линию, укрепляя связи с теми, кто готов работать на принципах равенства и взаимного уважения.

Россия твердо выступила за суверенитет, независимость, единство и территориальную целостность Сирии перед лицом попыток коллективного Запада навязать ей и ее народу свой гегемонистский и разрушительный геополитический проект.

Важнейшим событием в наших двусторонних отношениях стало принятие российским руководством решения об использовании Вооруженных сил Российской Федерации для поддержки правительственных войск САР в борьбе против ИГИЛ. Благодаря совместным эффективным усилиям удалось обеспечить военный разгром опасного очага международного терроризма на сирийской земле.

Нас небезосновательно называют «братьями по оружию», но не все помнят, что это «родство» началось не сегодня. В самые тяжелые времена мы находились плечом к плечу с сирийцами. Давно

не является секретом, что группа советских военных специалистов в САР принимала непосредственное участие в боевых действиях в конфликтах 1967 г. и 1973 г., прикрывала небо Сирии в 1982-1983 гг.

Однако нас связывает не только ратный опыт. Россия внесла значительный вклад в становление сирийской экономики. При нашем экономическом и техническом содействии в САР было проложено около 2 тыс. км железных дорог и 3,7 тыс. км линий электропередач, сооружено более 80 крупных объектов. Многие из них стоят по сей день как, например, Евфратский гидроузел.

Продолжаем поступательно развивать деловые связи и сейчас. Главным механизмом продвижения двусторонней кооперации является Постоянная Российско-Сирийская комиссия по торгово-экономическому и научно-техническому сотрудничеству.

В октябре прошлого года ее сопредседателями было подписано Соглашение между Правительством Российской Федерации и Правительством Сирийской Арабской Республики о расширении торгово-экономического сотрудничества. Оно, несомненно, позволит дополнительно углубить наше многоплановое взаимодействие в материальной сфере на долгосрочной взаимовыгодной основе.

Традиционно большое внимание обеими сторонами уделяется развитию культурно-гуманитарных и научно-образовательных связей. Десятки тысяч сирийцев учились в вузах СССР. И сегодня активно взаимодействуют представители академических кругов, творческие коллективы. Отрадно, что в Сирии растет интерес к русскому языку.

В настоящее время он стал третьим иностранным языком, который преподают в школах САР. Его изучают более 39 тысяч сирийских юношей и девушек.

Сирия – наш надежный, проверенный временем союзник и важный партнер на международной арене. Благодаря совместным усилиям нам удалось погасить очаг международного терроризма на сирийской земле. В стране поддерживается устойчивый режим прекращения боевых действий. Постепенно, хотя не без труда налаживается мирная жизнь.

Руководители наших стран – президенты В.В.Путин и Б.Асад – находятся в постоянном личном контакте. Плотно взаимодействуют внешнеполитические ведомства. В текущем году С.В.Лавров дважды встречался с министром САР Ф.Микдадом.

Продолжаем активную работу по продвижению комплексного урегулирования в Сирии, прежде всего в рамках «Астанинского формата». Делегация САР во главе с первым заместителем Б.Саббагом внесла весомый вклад в успешное проведение 21-й Международной встречи по Сирии (МВСА-21) в Казахстане 24-25 января. В итоговом заявлении МВСА-21 зафиксировано намерение организовать очередное такое мероприятие во второй половине текущего года.

Россия давно и последовательно прилагает усилия по содействию нормализации ситуации вокруг САР. Одно из направлений этой работы – восстановление отношений между двумя соседями, связанными географией, историей, культурой – Сирией и Турцией.

В 2023 г. в Москве успешно прошла серия встреч в четырехстороннем формате Россия-Иран-Сирия-Турция, в том числе на уровне глав внешнеполитических ведомств и их заместителей, министров обороны и руководителей спецслужб. По нашей оценке, у этих контактов имеются неплохие перспективы. Мы активно работаем над их возобновлением.

Уверен, что российско-сирийские отношения продолжат поступательно развиваться с опорой на богатый исторический опыт и в духе многолетней дружбы между нашими странами и народами.

Свой посильный вклад в это общее дело вносят и дипломатические академии двух стран, которые являются своего рода хранительницами славных дипломатических традиций наших народов.